

Поэтической строкой

Преподобный Сергий и его Святые родители



Ах, какое утро! Точно на картине
Замер заповедный Радонежский лес...
Так вот взял бы крылья, яко голубине,
Скрылся бы на время в куполе небес,
Где живёт Господь мой, Бог Отец Всеизынший!
Не туда ль я, братцы, всей душой стремлюсь?
Улетим же вместе к руслу речки Ишии,
Под Ростов Великий, на Святую Русь.
Как-то раз во время Воскресной Литургии,
В храмовом притворе нарушил тишину,
Радостно во чреве матери Марии
Трижды громко вскрикнул будущий малыш.
«Мы такого крика сроду не слыхали, —
Говорили женщины, — видно, нужен врач».
«Что это, Кириллушка, чудо ли, беда ли?»
«Ничего, Мариюшка, Бог с тобой! Не плачь.
Разве мы горячей веры не имеем
В Пресвятую Троицу?». Вот уже рождён,
И крещён, и назван сын Варфоломеем;
Вот он, годовалый, вышел из пелён;
Вот гуляет с братьями, те сини гоняют.
«Пetenька, Степанушко, это ж страшный грех!
Ведь тому, кто птицы гнёзда разоряет,
Счастья не бывает!». А ребята в смех.
«Не учи учёного. Счастье не порука.
Выучил бы грамоту, был бы поумней!».
Ах, ты горе горькое, грамота-наука!
В школе на уроках молчит Варфоломей.
Не даётся чтение! Часто со слезами
В комнате молельной, ночью у свечи,
Мальчик жарко молится перед образами:
«Боже, вразуми меня! Боже, научи».
Плачет Богоматерь на святой иконе,
По Её молитвам жизнь идёт на лад.
Утром на лужайке, где пасутся кони,
Белокурый отрок кличет жеребят:
«Где вы, Ярик, Воря?». Вдоль по речке мчатся,
Молодые грави выются на ветру.
Вдруг под старым дубом отрок видит старца,
Тот ему вручает святую просфору,
Малую частицу в означенованье
Многого успеха в разумение книг.
Вот она награда, вот оно призвание!
Прославляй же Троицу, верный ученик!
Нашу Русь Святую вражеская сила
Данью обложила — сабли наголо;
И бежит семейство боярина Кирилла
Из родимой Варницы в Радонеж-село.
Ах, какие дебри, глухомань какая!
Замер заповедный Радонежский лес.
Наступил октябрь. Осень золотая
В зеркало речное смотрится с небес.
Уж земля мечтает о пушистом снеге...
Приняли монашество Мария и Кирилл,
А за ними следом преподобный Сергий,
Наш Варфоломеюшка духом воспарил.
На горе на Маковце в тёмных кельях тесных
Он простых монахов под крыло собрал;
Он для всех нас, братцы, как для птиц небесных,
Гнёздышко устроил — Лавру основал.
Будем же, родные, над землёй летая,
Золотые листья собирать в глуши
И, свои жилища благоукрашая,
Тщательнее чистить пёрышки души.

Лев Усачев

Воскресная школа для взрослых

Сколько раз приходил Христос?

В Васильевском на скамееках любят потолковать о том — о сем. Вот как-то раз на такой скамеечке одна верующая рассказывала, как в больничной палате женщины читали Евангелие и в нем-то прочли, что Христос приходил на землю целых три раза! Другая прихожанка Васильевского храма вдруг смутилась и решительно встремилась в разговор: «Не может такого быть! Христос приходил на землю один раз, а второй раз придет на Страшный Суд судить народы! И никаких трех раз Он не приходил!» Увы, в споре они так и не пришли к согласию ...

Честное слово, отрадно, что некоторые жители села Васильевское не судачат друг о друге, не разглядывают соринки в чужих глазах, а пытаются докопаться до истины. Безусловно, в спорах истина не рождается, потому что Истина есть Сам Христос. В Евангелии от Иоанна Пилат задает Христу вопрос: «Что есть истина?», на вопрос этот Господь не ответил прокуратору. Давать ответ Пилату было бессмысленно. По библейскому учению истина постепенно открывает нам Бог в Своем слове и Своих деяниях. Сын Божий Иисус Христос сказал о Себе Сам: Я есмь Путь и Истина и Жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня (Ин.14:6). Верующий при всех обстоятельствах жизни может рассчитывать на Божественную Истину, то есть, на Спасителя, и в этом — основа его спасения (Пс. 35:6; 39:11; 90:4).

Итак, кто же из христианок прав в упомянутом богословском споре на скамеечке? И где скрывается истина?

Пришел Господь Иисус Христос на грешную землю один раз — это случилось в день Его Рождества, от которого мы ведем новое летоисчисление. От Рождества Своего он прожил 33 года на земле (последние три проповедовал любовь к Богу и ближнему словами и чудесами Своими), был предан апостолом Иудой Искариотским, распят и воскрес в третий день после смерти. На сороковой день Он вознесся к Отцу Своему Небесному. И все, что произошло с Иисусом Христом от Его Рождества до Вознесения Господня, Православная Церковь считает первым Его Пришествием на землю.

Второе Пришествие произойдет, когда Иисус Христос, Бог и Спаситель мира, явится судить народы земли. О времени том ведает только Бог Отец, Который Суд над человечеством передал Своему Божественному Сыну.

Что же такое «вычитали» прихожанки в Евангелии, и куда же приходил Христос аж целых три раза? В четвертом Евангелии от Иоанна Богослова есть указание, что после Своего Воскресения Иисус Христос три раза являлся ученикам (Ин. 21:14). Причем, ученики не узнавали Христа по внешности (Лук. 24:16; Ин. 21:1-6), но узнавали Его по действиям (Лук. 24:30-31; Ин. 21:7). Ведь после Воскресения Христова вплоть до Его Вознесения прошло 40 дней. И каждая новая



встреча Христа со святыми апостолами на земле не может характеризоваться как новое Его Пришествие на землю. Эти встречи — не три пришествия (или прихода) Христа на землю, а лишь доказательства ученикам-апостолам об истинности Воскресения Христова. Покинул же Он землю до Своего Второго Пришествия, и отправился к Отцу, в день Своего Вознесения, а христианам вместо Себя послал Бога Духа Святого, который сошел на учеников Христа в виде огненных языков на пятидесятый день по Воскресении Христа, в день Святой Троицы.

Почему в храме нельзя разговаривать?

Когда мы бываем в гостях у важных лиц, мы с вами не трещим как сороки и не чешем языками, стараемся произвести на хозяев дома благоприятное впечатление и бываем скромны. Не правда ли?! А храм — Дом Божий. Как же мы должны себя вести в нем, чтобы Господь не отвернулся от нас?!

Преподобный Амвросий Оптинский болтливых предупреждает: «В церкви не должно говорить. Это — злая привычка. За это посыпаются скорби!»

Почему нельзя крошить просфоры на пол?

Увы! Иногда на богослужениях приходится наблюдать, как мамочки не обращают никакого внимания, что их малыши крошат просфоры на пол, где их безбожно топчут ногами. Такое неблагоговейное отношение к святой просфоре может быть наказано болезнью или иными скорбями...

Если человек с верой и благоговением употребляет просфору, то к нему не приближается нечистый дух, душа и тело освящаются, мысли озаряются на урождение Богу, и он более располагается к посту, молитве и всякой добродетели.

В житии преподобного Зосимы, Соловецкого чудотворца, есть такой рассказ: однажды преподобный дал в благословение от своего священослужения просфору приезжим купцам; на пути из церкви они ее обронили. Проходит мимо инок Макарий и видит: над просфорой стоит пес и пытается схватить ее зубами, но каждый раз от святого хлеба исходит огонь и опаляет пса.

Макарий подходит ближе — огня не стало видно. Осенев себя крестным знамением, инок берет просфору и относит ее к святому старцу. Такова святиня просфоры, полученной от алтаря Господня. И слава Богу: любят и благоговеют чутту эту святиню православные русские люди; со всем усердием и сердечной верой приносят они на проскомидию просфоры о здравии и об упокоении близких своих; с благоговением потом вкушают от этих священных хлебов во здравие души и тела.

Есть и другой случай. (Полное Собрание Русских Летописей, III, с. 218). Не дойдя до конца пути, инок почувствовал усталость и лег на землю. Люди невдалеке приметили его. Он заснул крепко; платок с Богородичной просфорой был в руке спящего. Диавольским наваждением подошли псы и, ощущив хлеб, хотели вырвать его из руки, но тотчас появился от хлеба огонь и опалил их, и так повторялось столько раз, сколько раз собаки покушались приступить к хлебу. Люди отогнали псов и разбудили инока. О чуде рассказали архиепископу Новгородскому. Он повел поставить на том месте церковь в честь Рождества Богородицы, там же устроили монастырь девичий, на том месте, откуда выходил огонь, воздвигли святой алтарь. Эта церковь была основана на Молоткове, в Великом Новгороде, на Торговой стороне.

Катихизатор
Васильевского храма